
Gemeindeamt Krauschwitz 

Niederschrift Nr. 08/2024 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24. September 2024 

Beginn: 18.00 Uhr 
Ende: 19.05 Uhr 
Tagungsort:  Ratssaal 
Vorsitzender: Bürgermeister Tristan Mühl 

Gesamtmitglieder des Gemeinderates: 11 + Bürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder anwesend: 9 + Bürgermeister 

Gemeinderäte Anwesenheit 
Brendel, Mario A 
Mackowiak, Mario A 
Altmann, Hubertus A 
Najork, Thomas A 
Roitsch, Detlef À 

Krahl, Heike E 

Striese, Dan EB 
Mirle, Christian A 

Henschke, Remo A 
Molch, Sebastian A 
Prinz, Monika A 

Schriftführerin: Ines Tscheppainz . 
sonst. Verhandlungsteilnehmer: Maren Helbig, KÄ; Iika Seremet, IV; Marcell Hänchen, BW, 

Gäste; Presse 

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit 
und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden 

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stellt der Vorsitzende fest, dass 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 16. September 2024 ordnungsgemäß eingeladen wurde 
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 9 Mitglieder anwesend sind 

Der Vorsitzende eröffnet die Gemeinderatssitzung mit der Begrüßung aller Anwesenden, die heutige Niederschrift 
unterzeichnen die GR Thomas Najork und Remo Henschke. 

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 20. August 2024 

Die Niederschrift vom 20. August 2024 wird ohne Einwände bestätigt. 

TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen 

In der nichtöffentlichen GR-Sitzung am 20. August 2024 wurde der Beschluss Nr. 45/2024 zur Sitzungsvorlage 
Nr.43/2024 (Stundungsantrag einer Gesellschaft) gefasst. 

TOP 04 Informationen des Bürgermeisters 

Der Bürgermeister erläutert alle aktuellen Themen im Rahmen der Präsentation „Informationen des 
Bürgermeisters“ und beantwortet entsprechende Anfragen 
Die Präsentation wird den GR übermittelt; künftig wieder vor der Sitzung des Gemeinderates 

Termine 
Ortschaftsrat 25.09.2024 18.00 Uhr Werdeck 
„Tag der offenen Baustelle" 02.10.2024 13.30 Uhr Oberschule Krauschwitz 
Hauptausschuss 07.10.2024 17.00 Uhr Ratssaal 

Gemeinderat 22.10.2024 18.00 Uhr Ratssaal
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Auf Anfrage von GR Mackowiak zur Kostenüberschreitung im Projekt ,Hüttenbaude" von ca. 53 TE informiert 
Herr Neumann über die Gründe. Für die Höhe der nach dem ersten Spatenstich angefallenen zusätzlichen 
Entsorgungskosten ist noch keine konkrete Schätzung möglich 
Ergänzend führt der Bürgermeister an, dass für die Entsorgung der Mehrmengen ein Nachtrag erforderlich wurde. 
Dazu ist eine separate Ausschreibung sowie entsprechende Absprache mit der SIB (Sächsisches Immobilien- und 
Baumanagement) erfolgt. 

Die Anfrage von GR Altmann bezieht sich auf die Art der Kontrolle Baufortschritte, Kostenübersicht bzw. 
Kostenkontrolle sowie vertragliche Termine für das aktuelle Investitionsvolumen von ca. 20 Mio.€ (Projekte 
Jugendtreff und Mehrzweckgebäude). 
Die entsprechenden Tabellen werden von Herrn Hänchen aktuell geführt und dem GR jeweils zur Kenntnis 
gebracht. 

Für die Gründung des MVZ mit der Gemeinde Rietschen findet vor dem Satzungsbeschluss noch eine 

gemeinsame Beratung statt. 
Den kaufmännischen Part übernimmt die Firma DOSTA für die ersten zwei Jahre. 

TOP 05 Bürgeranfragen 

- im Rahmen der Schulnetzplanung wurden die Bus-Routen dem ÖPV-Beirat zur Beratung zugearbeitet; 
die Haltestelle „Brückenstraße“ soll wieder angefahren werden, die Haltestelle „Obermühle“ entfällt ebenso 

die (einzige behindertengerechte) Haltestelle in Sagar 

-Herr Junge bedankt sich für die Unterstützung mit dem Dorfbus für den Seniorenausflug nach Werdeck zur 
„Kasemannlalm‘; 

weiterhin verweist er auf ein bisher unbeantwortetes Anschreiben eines Bürgers aus der Turnerstr. an die 
Verwaltung 

TOP 06 Informationen und Anfragen aus dem Gemeinderat 

-GR Henschke fragt an wie sich die Kostenstruktur nach Fertigstellung des MZG in Bezug auf Haustechnik, 
Grünpflege u.ä. darstellt; 
dazu führt der Bürgermeister aus, dass bereits im Vorfeld eine Wirtschaftlichkeits-Analyse bis 2075 erforderlich 
war, absehbare Kosten sind bereits in die Antragstellung eingeflossen (die Thematik wird im Hauptausschuss 

weiter behandelt); 

nach Rohbaufertigstellung werden weiterführende Beratungen zu konkreten Maßnahmen stattfinden 

- die Entsorgung des Aushubs an der Hüttenbaude wurde ausgeschrieben, erst nach Auswertung der 
entnommenen Proben kann über die erforderliche Art der Entsorgung entschieden werden; 
zur Ausschreibung gehört immer eine Vorkalkulation 

- die Wildschweinzäune im Gemeindegebiet bleiben vorerst bestehen 

- der Wasserschaden am Sportboden der Turnhalle OS wurde behoben, das Untersuchungsergebnis nach dem 
Pilzbefall ist noch offen; 
derzeit wird davon ausgegangen, dass die Nutzung der Turnhalle nach den Herbstferien wieder gegeben ist 

- der Antrag zur Verlängerung der Maßnahme „Orte der Demokratie" wurde nach Ablauf der dreijährigen Befristung 
gestellt, mit dem Bescheid wird Ende September / Anfang Oktober 2024 gerechnet 

Krauschwitz i.d. O.L., den 24. September 2024 

LA MA Hl 
Thomas Najork Remo Henschke 

Bürgermeister Gemeinderat Gemeinderat 

  

Protokollantin: IV. \# 
Ines Fey

 


